

主日早上聚會 Marlboro Learning Center	擘餅聚會	10:00-10:50 AM
	信息聚會	10:50-11:45 AM
	成全聚會	11:45-12:30PM
禱告聚會	週二晚上 8:30-9:30 PM	馬劍濤弟兄家
Morganville 區家庭聚會	週五晚上 8:30-9:30 PM	陳憲明弟兄家
南區家庭聚會	週六晚上 8:00-9:30 PM	李景譯弟兄家
Woodbridge 家庭聚會	週六晚上 8:00-9:30 PM	譚力琛弟兄家

### 【禱告事項】

- ◆ 為購置會所禱告。請按心願於奉獻袋上註明此項目的使用。
- ◆ 為兒童服事禱告。
- ◆ 已參加過福音聚會的福音朋友代禱。
- ◆ 為2009年成全聚會禱告。
- ◆ 為鄧育明，譚力琛弟兄和李詠怡姐妹康復代求。

### 【交通】「每日嗎哪」寫作感言

在這一年的寫作中，原本是為著幫助年輕的聖徒以一年的時間，讀完新約聖經一遍，卻發現自己是第一位受益者，因為每天早晨在讀經時，差不多主都發出恩言，以亮光和真實照亮所讀了每一句。而當我參考其它歷代屬靈聖徒的著作時，發現与自己筆記下來的讀經心得、要點互相吻合，立時倍感深刻。其實「每日嗎哪」絕不是獨創寫出來的，乃是作者曾受過多人的幫助，消化了他們所看見的。特別是黃迦勒兄長所整理的《基督徒文摘解經系列》和江瑞榮弟兄所寫的《方舟台》，給我很多的靈感，使我受益匪淺。然而為了達到將神的話實際地應用在生活上，編寫時盡量避免學術性的研經及蜻蜓點水式的釋經。

「每日嗎哪」有双重目的：一面是為著激發人，渴慕的來讀聖經，正如「就要愛慕那純淨的靈奶，像才生的嬰兒愛慕靈奶一樣，叫你們因此漸長，以致得救。」（彼前二 2）。德國一位思想家曾說：「人吃什麼就成為什麼。」在屬靈的事上也是如此。另一方面也鼓勵大家，學習「每日」定時定章，持之以恆的建立讀經的生活。正如以色列每人，每天要自己到曠野拾取自己所需要的「嗎哪」一樣。

2009 年，我們希望弟兄姊妹能按部就班，循序漸進，再次將整本新約聖經逐章逐節讀完一遍。你可以使用香港教會的讀經計劃 (<http://www.churchinhk.org.hk/Bible.asp>)，平均每天要讀半章至一章的聖經，一年剛好可以再讀完新約聖經一遍。為此，我們每天將以電子郵件送出「每日碎渣兒」，幫助聖徒進入神的話，天天得著生命的餵養。「每日碎渣兒」乃是精簡版的「每日嗎哪」，而內容仍然包括「主題」、「重點」、「鑰節」、「提要」、「默想」和「禱告」。願神憐憫我們，每天化十分鐘的時間，使我們能像迦南婦人一樣，得著生命之糧的碎渣兒（太十五 21-28）。若你不在我們電郵的名單上，請與閔弟兄聯絡 ([henry\\_min@yahoo.com](mailto:henry_min@yahoo.com))。

另外將與多位聖徒重新整理 2008 年所寫的「每日嗎哪」。如果你想讀更正版的材料，請歡迎使用瑪波羅教會網站 (<http://www.churchinmarlboro.org>) 或與作者聯絡 ([ccyang@optonline.net](mailto:ccyang@optonline.net))。請弟兄姊妹在禱告中記念我們文字的服事，並為作者代禱。

主末肢  
宇。

### 神的旨意

「以色列的眾子，各帶家眷，和雅各一同來到埃及…」(出一 1)這是出埃及記的伏筆。這裡不是說「雅各」的眾子，乃是「以色列」的眾子；不是單獨的個人，乃是全體的以色列人。在神眼中，以色列人是團體的進埃及，也必須是團體的出埃及，為要成為聖潔的國度。創世記是以「人」作單位，出埃及記是以「代」為單位(出一 6)；摩西寫詩篇九十篇時也說：「主阿，你世世代代作我們的居所。」(1 節)「世世代代」在出埃及記共出現十六次，這是與神的旨意有關。當摩西每一次寫到「世世代代」時，相信他都有這樣的禱告：「主阿，你世世代代作我們的居所。」

「以色列人生養眾多，並且繁茂，極其強盛，滿了那地。」(出一 7)這是創世記一章 28 節的部分應驗，與神的旨意有關，所以仇敵就起來興風作浪。到了出埃及記一章 8 節，就有不認識約瑟的新王(預表撒但)治理埃及，以色列人受盡逼迫奴役，因此神把他們從為奴的光景救出來，要他們成為祭司的國度、聖潔的國民。「聖潔」是為著神的旨意而被分別出來，我們是被分別而成為聖，不是因我們聖潔而被分別。若我們有這樣的看見，就會認識我們與世人是有所分別的。神要得著聖潔的國度，我們都活在一代接一代神的旨意中，願我們都有摩西的禱告：「主阿，你世世代代作我們的居所。」為著神的旨意，我們需要更新的認識。

### 世代的神

在列祖時代，神對列祖而言，是他們父親的神(創廿六 24，卅一 53，卅二 9，四十六 1-3)。他們對神的認識，是從上一代領受的，是二手的、傳統的、有例可循的。今天這種「手冊式」的方法行不通了，我們需要在主面前有新的尋求。在出埃及記三章，神首先對摩西說：「我是你父親的神，是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。」(6 節)然後吩咐他帶領以色列人出埃及，摩西就對神說：「我到以色列人那裡，對他們說：你們祖宗的神打發我到你們這裡來。他們若問我說：他叫甚麼名字？我要對他們說甚麼呢？」(13 節)摩西的意思是：「如果我對以色列人說：你們祖宗的神打發我來，這與他們有甚麼關係？約瑟已經死了，新王也不認識約瑟。」為此神向摩西有新的啟示(14-15 節)：神啟示他的名字是「自有永有」，原文的意思就是「我是」(I am)。神是偉大的「我是」，並且是現在式的。

耶和華是以色列人祖宗的神，在亞伯拉罕的那一代，在以撒的那一代，在雅各的那一代，耶和華都是「我是」的神。

「…耶和華是我的名，直到永遠；這也是我的記念，直到萬代。」(15 節)萬代的意思就是世世代代，不光是這一代、上一代、前一代，也是下一代、下下一代，直到世世代代，神要以色列人認識他是每一代偉大的「我是」。這是更新的認識，不能再倚靠傳統的手冊、二手的領受、過去的回顧，乃需要嶄新的啟示、頭手的領受、前瞻的看見。

### 更新的看見

創世記的記載包括二千五百年，出埃及記只有一年的時間；換言之，列祖的時代是二千五百年，聖潔國度的開始只有一年。在出埃及記，神盼望以色列人有更新的認識，就是認識神是亞伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神。今天出埃及記與我們也有密切的關係：出埃及記重在「出」，神要把以色列人從埃

及帶出來，成為聖潔的國度，這是神的旨意；同樣，我們是從世界裡被神召出來，進入基督裡，成為教會，為著神的旨意。我們要有這樣的看見，認識神的浩大能力，以至相信神的旨意必定達成。

出埃及記是新約聖經的預表，新約聖經從四福音開始，記載主耶穌在地上的職事，然後從使徒行傳開始，就講到教會的產生和擴展，所以新約聖經主要是講基督和教會。出埃及記正是預表基督與教會：逾越節的羔羊是預表基督，摩西在神的家中盡忠也是預表基督(來三 2)；我們都是同蒙天召的聖潔弟兄(來三 1)，在聖潔國度裡一同有分。

### 活人的神

馬太福音廿二章 23-32 節記載，撒都該人不相信復活，於是帶著一個難題來考主耶穌，主就藉此帶出一個非常重要的真理。主耶穌引用了出埃及記三章 15 節：「他說：我是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。」然後加上「神不是死人的神，乃是活人的神。」(太廿二 32)亞伯拉罕、以撒、雅各以至約瑟和他的弟兄那一代的人，在出埃及記那時代都已經死了，那麼與復活有甚麼關係？有人解釋說：雖然亞伯拉罕、以撒、雅各都死了，但他們有復活的盼望。這說法沒有問題，但對當時的以色列人有甚麼益處？因此，當主耶穌講論復活時，沒有題到祖宗，乃是對他們說：「論到死人復活，神在經上向你們所說的，你們沒有念過麼？」(太廿二 31)就是叫他們不要再靠前人的傳統、二手的手冊。神是亞伯拉罕、以撒、雅各的神，即神是亞伯拉罕、以撒、雅各那時代的神；神不是死人的神，乃是活人的神。

主耶穌說這些話時，距離亞伯拉罕的世代已有二千多年，但神仍是那時候的神：在亞伯拉罕的年代，是亞伯拉罕的神；在以撒的年代，是以撒的神；在雅各的年代，是雅各的神；在出埃及記，是那一代的神。出埃及後一千五百年，主耶穌在世時就對撒都該人說，神是他們的神。感謝主，每一代都有愛主的人，所以千萬不要倚靠過去屬靈大漢的經驗。當面對史無前例的問題，我們必須經歷神「不是死人的神，乃是活人的神」，這是聖潔國度子民所需要的更新認識。對我們這一代的人來說，列祖時代已經結束，聖潔的國度已經開始。整卷出埃及記題到的任何經歷，都必須是每一代頭手的經歷，例如過逾越節、吃無酵餅、獻燔祭等。同樣，我們每一天的經歷，在主面前都必須有新鮮、頭手的開啓，每一天都需要擴大我們的視野，每一天都需要信心被加強，每一天都需要看見神浩大的能力。特會第一堂所講的浩大能力，是我們每個人都可以經歷的，因為神不是死人的神，乃是活人的神。

七十多年前，主在香港開始他的見證，那時代的弟兄姊妹看見這個異象，得著那時代的啓示，就投身在聖潔的國度。那時候，神是他們的神，他們不是倚靠前人，而是倚靠這位活人的神。一方面我們需要認識教會歷史，看見神在前面聖徒身上的工作，從而得著激勵；另一方面，我們不要停留下來，也不要盼望回到從前。我們是站在前人的肩膀上，來經歷神「不是死人的神，乃是活人的神」。在亞伯拉罕的時代，神在他身上有非常的作為；在以撒身上，神叫他有豐富的承受；在雅各身上，聖靈有厲害的工作，使一個以自我為中心的人轉到以神的心意為中心。這是神在那一時代的工作，今天神所要作的，乃是得著一班為他旨意而活的人，成為聖潔的國度。

### 跟隨約櫃

司提反回顧列祖的歷史時，首先說到榮耀的神向亞伯拉罕顯現，最後講到以色列人怎樣在曠野接受神的帶領。「我們的祖宗在曠野，有法櫃的帳幕，是神吩咐摩西叫他照所看見的樣式作的。這帳幕，我們的祖宗相繼承受…」(徒七 44-45)這裡的相繼承受，不是列祖時代的相繼承受，而是出埃及記中世世代代的延續。當我們投身聖潔國度、一同往前，其實不知道前路如何，會發生甚麼事情；「史無前例」不單形容金融海嘯，也可應用在我們身上。由於沒有前例，人常會束手無策，但我們是聖潔國度的子民，實在不必憂慮，因為我們不但有更新的認識，也有更新的思維和更新的經歷。

前面的路雖然沒有走過，但我們知道怎樣走，就是跟著約櫃走，但不可走得太近，因為神是聖潔的(書三 3-4)。約櫃說出神的聖潔，我們都是污穢的人，若跟著約櫃走，就被聖別了。當我們照著神的旨意行走，雖然不知道明天發生甚麼事，也不能預測金融海嘯的前景如何，但我們知道神是活人的神。只要我們活在神面前，跟著約櫃走，就知道怎樣走當行的路，也知道怎樣作聖潔的國民。當我們看見神的心意，就不會計較個人的得失，我們的生活乃是為著神的權益。當我們為神的權益擺上自己，就成為聖潔的祭司，進入聖潔的國度(彼前二 5、9)，就像以色列人在出埃及記的經歷一樣。願主藉著這次特會向我們說話，更新我們的異象，擴大我們的視野，加強我們的信心，叫我們活在「神是活人的神」的實際裡。——香港教會特別聚會，朱永毅弟兄講

### 【拾穗】完全的救贖

經節：「願賜平安的神，親自使你們全然成聖。又願你們的靈、與魂、與身子，得蒙保守，在我主耶穌基督降臨的時候，完全無可指摘。那召你們的本是信實的，他必成就這事。」(帖前五 23-24)

從前我會竭力追求聖潔，並且鼓勵一切和我交往的人都追求聖潔。十年以後，神給我清楚看見一個我以前從未看見過的得到聖潔的方法，就是相信神的兒子。我就立刻傳揚這個真理：「信能把我們從罪惡中拯救出來，信能使我們成為聖潔。」我把這真理在私人生活上見證出來，在公共場所見證出來，在印刷物上見證出來；神也藉著許多見證人來證實。我繼續傳揚這個真理，到現在已經差不多三十年了，神繼續給了我無數證實。——約翰衛斯理 (John Wesley)

主耶穌，對於我是非常寶貴的；但是我發現在我裡面有一件東西我不能溫柔，不能忍耐，不能仁愛。我盡力把這件東西壓制下去，但是它仍在那裡。直到我把我的意志完全讓位給主的時候，主就替我拿去了一切使我不能溫柔的，不能仁愛的，不能忍耐的。——福克斯 (George Fox)

現在我的心不再希圖人的稱讚了。神填滿了我心的一切空虛處；除祂以外，我不再有甚麼希圖、甚麼意志、甚麼欲望了。我自己也覺得非常奇怪——神竟用愛來征服了我的一切。——亨丁登 (Lady Hungron)

聖潔是美麗的、平靜的、爽快的、可愛的；它帶給我們難以形容的光明、平安和喜樂；換言之，聖潔使我們的心變成神的花園——裡面充滿了佳美的果子和花卉，享受著暖和的、活潑的陽光。——愛德華思 (Jonathan Edwards) ——《荒漠甘泉》